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Ë.  3
Z Turkovy cesty sovětským Ruskem:

Děti ze školy pro výchovu bezprizorných obdivují se svými učiteli Aerovku.
(Za ochranným sklem je viděti medvídka, který byl B. Turkem darován naší zoologické zahradě v Troji.)

foto: Fr. Kraus.
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      Vážení aerovkáři, 

 
 tak jsme  se  konečně dočkali.  Po 14 le- 
tech  se  Evropský sraz přátel  vozů Aero  
bude  konat  v Čechách.  Duchovním ot- 
cem této akce je klub německých  aerov- 
kářů  a protože  soustřeďuje  i  aerovkáře  
z jiných zemí, koná se sraz kromě Německa občas ve Švýcarsku nebo v Holandsku. Tam to funguje tak, že si vždy pořádání 
setkání vezme na starost některý z členů. Náš klub je malou výjimkou. Jelikož nejsme členy klubu německého, je sraz naší 
klubovou akcí, byť pod patronací německých kolegů aerovkářů. Tolik k organizaci.        
     Jsem dlouholetým účastníkem evropského setkání a vždy se v duchu ptám, co bylo impulsem, aby v Německu, v zemi s tak 
bohatou automobilovou historií, kde Benzova tříkolka je uznána jako první automobil, vznikl značkový klub vozů Aero. Je 
pochopitelné, že vznikají značkové kluby automobilů, které se ve velkém dovážely nebo se staly ikonami své doby. To ale není 
případ aerovky, byť se v Československu velmi populární stala. Přiznejme si, že aerovka ve světě veteránů tak známá není. Co 
tedy bylo impulzem pro německé a poté i další zahraniční veteránisty, aby se sdružili do značkového klubu? Byly to aerovky, 
které se do Německa dostaly díky československým imigrantům? Byl to jejich vzhled, který trochu připomíná anglické 
mnohaválcové výkonné stroje? Dostaly se nějaké aerovky do Německa za války? Byla to jejich relativně nízká cena? Otázek 
se nabízí mnoho, ale žádná neodpovídá přímo na skutečnost, jaké množství aerovek v Německu, respektive v německém 
aeroklubu, je. V dnešní době otevřených hranic dochází již k situacím, kdy se některé aerovky opět vracejí do Česka. To ale 
nemění nic na vztahu německých a dalších aerovkářů k aerovkám. Vypozoroval jsem, že je to tam obdobné jako u nás. 
Aerovka je členem rodiny jako domácí zvířátko, památné věci po babičkách a jiné rodinné „stříbro“, které připomíná doby 
dávno minulé. V mnoha případech nám připomínají i naše nejbližší, kteří již mezi námi nejsou. Vždyť za pouhých třináct  let 
to bude již sto let od chvíle, kdy první aerovka vyjela z továrny. Aerovek se ti skalní nezbavují ani v době, kdy už nemohou 
řídit a jejich aerovky stojí léta v garážích. K aerovkám se chováme mnohdy jako ke svému psovi. Nemůžeme jí přijít na jméno 
při nekonečných opravách tak jako pejskovi, když nám něco rozkouše, abychom mu hned odpustili a ji vzápětí velebili, když 
nás někam bezporuchově doveze. Aerovka je takovým pohyblivým geniem loci (no, abych to nepřehnal!).   
     Doufám, že nám němečtí aerovkáři na vznesené otázky odpoví; téma je to jistě zajímavé. 
     Zmínil jsem se hned na začátku, že se evropské setkání u nás koná po čtrnácti letech. Tehdy byla účast aerovkářů obrovská, 
mimochodem obdobná jako v Harrachově před 20 lety. Nechci rozebírat, co se nám tehdy povedlo a co ne; tohle téma již bylo 
otevřeno několikrát. Chci připomenout něco jiného. Pamatujete si, co se stalo tři dny před evropským setkáním v Českém 
Brodě? Svět tehdy zažil událost, která do té doby byla předmětem jenom těch nejdrsnějších apokalyptických filmů – útok na 
new yorská „dvojčata“. Tehdy jsme, ještě s panem dr. Kabešem, drželi minutu ticha za oběti do té doby největšího 
teroristického útoku. Myslím, že i nálada účastníků byla tehdy touto událostí ovlivněna. Říká se, že si musíme v současném 
světě na podobné akce teroristů zvyknout. Myslím si, že bychom si na tohle zvykat neměli nikdy! 
     Tohle číslo Aerovkáře budete číst ještě před 34. Evropským srazem přátel vozů Aero v Harrachově. Tak ať se toto setkání 
vydaří a ať je účast aerovek a aerovkářů veliká.                    
                                                                                                                                                                                                 – JK –  
                                                                    
 

!!!   Aerovkáři – nepřehlédněte   !!! 
                                                                                                                                                                                                                            
Vážení Aerovkáři, E-mail adresa pro zasílání inzerátů a příspěvků do našeho zpravodaje je – aerovkar@email.cz – redakce 
děkuje předem za množství článků, dotazů a všeho, co se týká aerovek. Prosíme, uvádějte u dotazů i Vaše telefonní (mobilní) 
čísla. Dále prosíme! Pro své příspěvky vybírejte jen ty fotografie, které chcete u článku mít! Neposílejte množství fotek 
do dočasné schránky, tzv. Úschovny! Přeci jenom není tolik času na stálé kontrolování došlé pošty a z dočasné schránky  
není možno později fotky vyzvednout! Fotky posílejte jako součást příspěvku!               Předem děkuji za pochopení.         
P.S. – Ještě připomínáme; můžete zasílat i inzeráty (koupě, prodej). 
  

!!!   Aerovkáři – nepřehlédněte   !!! 



 

 

 

3

                                                                1905 – 1995 – 2015 
 
                                                   To  to,  náš  milý  „dědo“,  uteklo  ode  dne,  kdy  jsme Vás  a Vaši  aerovku  
                                                                                  poznali  a posléze  i Vaši milou  paní Trudi.  Musím dodat,  že jsme vás měli  
                                                                     všichni moc rádi. Jak se tak ty letopočty s 5 na konci sešly,  tak mně přišlo, že by ne-                 
                                                                     bylo od věci představit Vás služebně nejmladší generaci členů ACC. Vzpomínat mně 
                                                                     pomohli přátelé-pamětníci domácí i zahraniční – vždyť jste  patřil sem i tam,  ale co  
                                                                    hlavně – mezi aerovkáře.  
 
                                                                    Jak jsme se seznámili?  Někdy na počátku  80. let se na mne obrátil aerovkář  Gerold  
                                                                    Franta Matschin  z Opavy  s prosbou o pomoc svému příteli – také aerovkáři a býva- 
                                                                    lému Opavákovi – panu Smijovi pomoct opravit jeho „třicítku“.  Dohodli jsme se, že  
                                                                    oba přijedou s vozem do Prahy  a že se na motor (zřejmě zadřený)  společně  podívá- 
                                                                    me. Nevzpomínám si už přesně, o co šlo, jisté je, že to byl zřejmě důsledek neodbor- 
                                                                    ného zásahu a tak jsme to s Frantou nějak zvládli. Podstatné je, že a) že je pan Smija  
                                                                    drobný a úžasně čilý a milý starý pán  b) že byl po válce odsunut z Opavy do Němec  
                                                                    a žije poblíž Mnichova  c) že je zapáleným aerovkářem a horlivým účastníkem aero- 
                                                                    vkářských podniků německého ACC a  d) že slovní komunikace  s ním je kvůli  jeho   
                                                                    slezskému původu  a mluvě předválečné  doby neobyčejně zábavná. Hned jsem si ho  
          Gottfried Smija (*1905, +1995)        zamiloval  a brzy jsme se spřátelili.  To už jsem nebyl  „pan inženýr“, ale „Karlíček“ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
                                                                                                                                                                archiv Aero IG W. Brücker 
a on se stal mým „dědou“. Několikrát jsme zajeli za panem Halounkem do Hradce Králové, kde si oba pamětníci první 
republiky měli o čem povídat. Koneckonců, „děda“ mně toho při cestách i u nás doma napovídal o svém životě spoustu. Třeba 
jak dělal v roce 1926 řidičskou zkoušku i jak se pustil v Opavě do podnikání a co z toho vzešlo. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                     
 
 
 
 
                                     archiv Aero IG W. Brücker                             Opraváři Vlasta, Jaromír a Karel     archiv K.Jičínský                
To bylo tak: Jezdil za obchodem po kraji a (pravděpodobně u opavského zástupce fy.Aero) uviděl aerovku 30, takže po ní 
zatoužil, peněz ale nebylo nazbyt. Stalo se však, že se mu podařilo v pražském hotelu Palace po třídenním jednání prodat svůj 
tovar skupině obchodníků za právě tolik Kč, kolik stála nová třicítka. Hned si ji v prodejně Aero na Poříčí u řed. Slavíka koupil 
a odjel domů. Pak přišla válka a jako Němec musel narukovat, přežil a po jejím skončení byl spolu s dalšími odsunut do 
Německa. Skupince vysídlenců byl nabídnut pozemek nedaleko Mnichova, kde by si mohli postavit obydlí. Když kopli do 

Gottfried Smija (*1905, 1995)
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země, zjistili, že pod ornicí je ložisko písku, vhodného pro stavební účely. Tak se „děda“ opět pustil do podnikání a peníze za 
prodaný písek umožnily stavbu uličky příjemných domků na pokraji lesa. To jsme viděli při zastávkách u Smijů na cestách za 
hranice všedních dnů.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                  archiv Aero IG W. Brücker                                                       archiv G.F. Matschin 
Pak se „děda uchytil v sousední pobočce BMW a dokonce dojížděl (ještě před rokem 1989) do Prahy na jednání s našimi 
podniky zahraničního obchodu. Jednalo se třeba o vývoz kabin na traktory aj. Gerold píše, že se s „dědou“ seznámil přes jeho 
známé, když někdy v roce 1969 při návštěvě Opavy pátral po někom, kdo má v Opavě Aerovku. Gerold měl aerovku od roku 
1966 a tak navázali přátelství. „Děda“ si nakonec z nostalgie koupil zase „třicítku“ – asi přes Tuzex Klenoty v Plzni, protože to 
před rokem 1989 ani jinak nešlo – a pak už si užíval aerovkaření se vším všudy:  

Německo (podle W. Brückera):  
1983 – 2. Evropské setkání Aero (dosud bez aerovky)  
1986 – Norimberk (už s červenou A 30)  
1987 – Bad Kissingen  
1989 – Gräfenhausen  (Willfest dodává: “p. Smija prohlásil, že je už na aerovku moc starý – a hle! Přesedlal na Porsche“  
1992 – Rangendingen (s VW Karmann Ghia !!!) 
 Česko (podle G. Matschina):   
1985 – Harrachov 
            (Poznámka: Jičínský už si nic nepamatuje co kdy bylo)  
Autor děkuje pp. W. Brückerovi, Dr. J. Pollakovi a F. Budínskému z Aero IG BRD a G.F. Matschinovi (býv. členu ACCPraha).  
                                                                                                                                                                                                     -ns-                  
                               
  Divadelní opona s reklamou  
               vozu AERO! 
Je až neuvěřitelné, že se  v jednom  
z pražských divadel  (které  dlouho  
nebylo  v  provozu)  dochovala  re- 
klamní  kresba  aerovky  ze  30. let  
20. stol. na protipožární oponě. Di- 
vadlo  Mana  v  pražských Vršovi- 
cích je  již zrekonstruované,  krom  
zmíněné opony.  Za účelem  získá- 
ní peněz na její záchranu byl uspo-  
řádán  dne   25.  června   benefiční  
Koncert  pro Aerovku.  Lepší  foto 
současného   stavu  nebylo  možné  
pořídit.                                – JK – 
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 Vzpomínka na poslední velkou cestu Bohumila Turka 
 
11. května v 5.30 h. uplynulo již 80 let od startu na velkou  sportovně  
turistickou  propagační  jízdu vozem  AERO 30 do světského  Ruska.  
Cestu podnikl B. Turek s redaktorem V. Königem jako spolujezdcem  
v sériovém Aero 30. Po třech dnech cesty přes Varšavu Brest-Litevský a Bobrujsk dorazili do Moskvy, kde byli srdečně 
přivítáni – viz reportáž otištěná v Aerovkáři č. 11/1935. Dále cesta pokračovala přes Orel – Charkov – Rostov – Ordžonikidze 
do Tbilisi a zpět do Prahy. Více informací o cestě bylo uveřejněno v Aerovkáři 2/2005 a 3/2010. Z cesty o délce více než 
10.000km, která byla další velkou propagací nového vozu s předním náhonem, se vrátili 14. června 1935. Den poté závodník 
Turek startoval se spolujezdkyní paní Elou Slavíkovou na III. ročníku závodu 1000 mil Československých, kde měl krátce po 
startu vážnou havárii. Ale to je již jiná kapitola v historii továrny AERO. 
                                                                                                                                                         Připravil Jarda Dufek     – JD –   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                          B. Turek a V. König ve Varšavě 
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                                                                                        Turkova cesta do SSSR ještě jednou 
 
                                                                                     Bohumil Turek s redaktorem V. Königem z tiskové kanceláře ČTK se vy-  
                                                                                dali na cestu  do SSSR  po podpisu  mezinárodní  spojenecké  smlouvy  mezi  
                                                                                ČSR a SSSR.  Časopis Motor Revue ze dne 28. května 1935 komentoval pří- 
                                                                                jezd do Moskvy slovy  „Turkovo přivítání v Moskvě předčilo všechno očeká-  
                                                                                vání.  Fotografové,  filmaři,  zástupci Autodoru  a autoklubů  na moskevském   
                                                                                akcízu (pozn. red. – akcíz byla hraniční čára tzv. uzavřených měst, kde se vy-  
                                                                                bírala daň z dováženého zboží, hlavně z potravin)  očekávali  Turka.  Intervi- 
                                                                                ewy a fotografie naplnily sloupce moskevských časopisů, film z přivítání pro-  
                                                                                bíhá právě všemi biografy sovětské metropole.  Již druhý den pobytu promlu-  
                                                                                vili oba sportovci do moskevského radia,  byli pozváni k slavnostnímu předá-  
                                                                                ní  podzemní  dráhy,  Metra,  byli  přítomni  pohřbu  obětí letecké  katastrofy,  
                                                                                jejichž  památku  uctili  květinovým  darem.  V úterý  20. května  odstartovali  
        B. Turek se sovětskými novináři.                   s největší pompou z Moskvy, za doprovodu desítek Gazů“. 
                                                                                     Dlužno dodat, že ze zadního sedadla aerovky „dozoroval“ cestu zástupce 
Inturistu, ostatně jako všechny zahraniční motoristy. Posádka aerovky měla štěstí na počasí a neutonula v rozbahněných 
„silnicích“. K tomu přispěla i rovná podlaha aerovky.  
     V roce 1968 otiskl slovenský časopis Svet socialismu Turkovy veselé příhody ze SSSR: „Krátce před odjezdem z Prahy 
požádal majitel továrny Aero dr. Kabeš Turka, aby mu v Moskvě nezapomněl koupit kaviár. Tak se Turek, druhý den po 
otevření moskevského metra, vydal do TORGSIMu (luxusní obchod za valuty). Před vchodem prý stál hlouček lidí, kteří Turka 
obklopili ze všech stran: 
     „Jesť u vas ček?“ ptali se. 
     „Ach tak, šek! Šeky sice nemám, ale mám tu valuty!“ Přitom Turek otevřel peněženku nabitou dolary, švýcarskými franky a 
švédskými korunami. Kruh lidí při tom pohledu oněměl. Turek se přehraboval v peněžence a když zdvihl hlavu a viděl pohledy 
lidí, začal si v duchu nadávat, že zase udělal nějakou koninu, že ho tu nakonec budou pokládat za kapitalistu. Rychle zavřel 
peněženku, napravo i nalevo rozdal milé úsměv a prohlásil: „Promiňte, prosím, musím si jít zatelefonovat“. A chtěl 
odpochodovat. Vykročil a zástup se dal za ním. Jakýsi muž v kostkované košili ho tahal do průjezdu a tiše navrhoval: 
„Všechno od tebe koupím. Všechno!“ 
     Ze všech stran se ozývaly výkřiky: „Mně prodej! Mně!“ „Posluž si papirosku, holoubku!“ „Jen jeden dolar, prodej. Co je 
to pro tebe, atamane!“ „Tomu neprodávej, sukinnu synovi! Ten má dolarů jako vší, mně dej, mně!“ 
     Turek vyndal rozčileně z peněženky dolarovou bankovku a strčil ji do jedné z dlaní, které se k němu natahovaly. Vtom se 
však udála nečekaná věc. Jakási žena se přiblížila k hloučku a nákupní kabelou začala mlátit chlapy po zádech. 
     „Odkliďte se, rošťáci, zavolám na vás milici!“, křičela pisklavým hlasem. „Nestydíte se? Hnojůvku máte v žilách a ne krev, 
havěť jedna. Fuj! Hanba!“ Všichni se poplašeně rozutekli, jen Turek zůstal zaraženě stát. Bába se hnala i na něj, ale Turek se 
dal do běhu. Slyšel ještě: „Čertovo lejno! Psí vnuk! Buržujský lotr!“ teprve po stu metrech se ohlédl a když viděl, že babka 
odchází, odebral se do obchodu a slíbený kaviár pro dr. Kabeše nakoupil.“     
                                                                                                                                                              Příspěvek zaslal Petr Klusák 
 

Ing. Josef  Voříšek – FOTOSALON 
(pokračování XIII.) 

 
Fotografie  Ing. Josefa Voříška po skončení války.       Foto archiv ACC Praha                                        Připravil Karel Jičínský 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

Práce na opravě továrny. 
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                       Tryzna za oběti války v tov. Aero 1945 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
        Manželé V.M. a O. Kabešovi v poslední řadě sedících                             Herec Otomar Korbelář recituje báseň 
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Zajímavý článek o dokumentech a poplatcích nutných pro cestování do ciziny vyšel v Autoklubu roč. II., č. 24 z 15. června 
1933. Je zřejmé, že tehdejší autoturistika nevycházela zrovna levně.                                 
                                                                                                                                                          Připravil Jarda Dufek     – JD –   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Po stopách tříválce p. Wiedersberga 
 
     Něco málo, co vím o tříválcové Aero 1000 pana Wiedersberga. 
     Asi v roce 1985 jsem se zúčastnil jízdy Nerudovou ulicí, pořádanou Pražským ACC na Loretánském náměstí. Přišel ke mně                 
                                                                                                     starší  velice seriozní pán  a po vzájemném  představení Turek –  
                                                                                                     Janeček  (p. Janeček konstruktér továrny Aero)  jsme  se dali do  
                                                                                                     řeči.  On se pochopitelně  ptal  po původu  mé aerovky.  Já jsem  
                                                                                                     mu popravdě  řekl,  že  je  to  nově  postaveno  z  aero-dílů.  Pan  
                                                                                                     Janeček  mi  na  to  odpověděl:  „Není to  sice přesně ono,  tohle  
                                                                                                      bylo tak, tohle onak, ale jsem rád, že jste to postavil“. 
                                                                                                          Potom jsem se ptal já. 
                                                                                                          Pan  Wiedersberg  byl velkostatkář.  Možná,  že  i  „von“ Za- 
                                                                                                     stoupení  AERO  pro Liberec  měl  víceméně  jako  „vedlejšák“.  
                                                                                                     Kromě toho měl i autoopravnu a karosárnu (jednu z asi 350 v té  
                                                                                                     době).  Nebyl tedy problém,  aby mu  v jeho karosárně jeho lidé    
                                                                                                     z komponentů  dodaných  továrnou  postavili  závodní speciál –  
                                                                                                     údajně byly vyrobeny tři. 
                                                                                                          S jedním  z vozů  startoval  v závodě  1000 mil čsl. se spolu-  
          A 1000 3V p. Wiedersberga uveřejněné v Aerovkáři         jezdcem  Phokiov d´ Tsiris (Děčín – Řek?).  Bohužel  dojeli jen  
                            č. 10-11/1934, str. 142.                     polovinu závodu. 
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       Unikátní a zřejmě jediný záběr na 3 válec. 
                Foto poskytl p. Štěpanovský. 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                 Pan Kučera za volantem A 1000 3V, pravděpodobně v r. 1949.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                          Pan Kučera s dcerkou r. 1949. Nad ručkou dítěte je vidět označení 3V. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                         Týž vůz po roce 1953 s SPZ OM-54-73. Již v majetku p. Štěpanovského. 

Pan Kučera za volantem A 1000 3V, pravděpodobně v r. 1949.

Pan Kučera s dcerkou r. 1949. Nad ručkou dítěte je vidět označení 3V. 
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     Potom následuje temno až do roku 1948. V té době vlastnil vůz p. Kučera se značkou Č-PZ 1360 (Čechy-Plzeň). V roce 
1953 dostal vůz novou SPZ OM-54-73. V této době byl vůz v majetku p. Štěpanovského. Ten auto ještě nějaký čas používal. 
Po prasknutí zadní nápravy vůz prodal. Později se snažil získat adresu nového majitele, bohužel bezúspěšně. 
     To je vše, co vím o AERO 1000 3 válec. 
     Pokud by se některý z aerovkářů ozval a věděl něco více, byl bych jen rád. 
                                                                                                                                                                           Milan Turek – Plzeň    
 
Galerie aerovek 
 
     Ing. Zahradniček  mně poskytl foto aerovky,  kterou  
koupil v r. 1968.  Byl k ní vystaven nový TP (bývalého  
majitele  nebylo  možno  zjistit).  Vůz  jezdil  pod  SPZ  
BS-03-76  a parkoval na veřejné komunikaci  na ul. Si- 
rotkově v Brně (foto je z r. 1970). Bohužel se stal  „ob- 
jektem  zájmu“  členů  uličního  výboru  a  pod  heslem  
„stará  auta  do nové doby nepatří“  byla zahájena šika- 
nózní kampaň proti majiteli. Pod argumenty „vůz málo  
jezdí, zabírá místo  k parkování,  přední kolo  má stopy  
od oleje a pod.“, majitel nakonec ustoupil a vůz vyřadil  
z provozu  dne 20.2.1984.  Následoval odtah na šrotiště  
a konec.  Podle slov  majitele byl vůz originál,  za doby  
jeho „držitelství“ (majitelé aut tehdy nebyli,  byli pouze  
držitelé)  nebylo nic měněno.  Slabou částí  byla údajně  
těsnění nábojů předních kol;  orig. kožené kroužky pro- 
pouštěly po čase olej.                                                                         Pozn. red.: K příspěvku byla přiložena kopie posledního TP.                  
 
 
 
 
     Aerovku na snímcích vlastnil p. Štěpanovský od r. 1964 asi 3 roky, na jméno kupujícího si nevzpomíná (změna SPZ). 
Pokud by někdo věděl o dalších osudech této aerovky, dejte prosím vědět redakci Aerovkáře.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                                                                              Příspěvky zaslal Petr Klusák 
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Aero-IG na Technorama v Kassel od 13 do 15.03.2015 
 
     František Budinský, Bernd Rohde, Klaus Kanngisser a Michael Strauch představili svoje vozidla v klubovém stánku Aero-
IG, tentokrát v hale 10/11 na Technorama v Kasselu. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Aero-IG -- klubový stánek 
     Předvedeny byly mimo typu Aero-50 roadster, Aero-30 special, Aero-662 roadster také restaurovaný motor Aero-10 HP 
s pohonnou osou a převodovkou, také montážní blok, který byl vybaven motorem A 30 a motorem A 662. Tento montážní 
blok s motory připravil na výstavu Lars Brandt. 
     Náš klubový stánek s vystavenými vozidly se těšil velkému zájmu mnoha návštěvníků a naše malá hezká autíčka získala 
mnoho nových přátel. Náš Aero stánek byl vybaven s Rollups (plátnové rolety potištěné textem)  k vystaveným typům 
Aerovek, k firemní historii a nový Rollups o naší Aero-IG, s vypsanými daty o „sériovém vybavení“ Aerovek. Takto můžou 
návštěvníci cíle a zásady naší Aero-zájmové společnosti, vedle vysvětlivek k jednotlivým typům vozů, poznat celou Aero-
historii. 
     U našeho stánku jsme se mohli také pozdravit se členy naší Aero-IG, s Wernerem Ehlers a jeho synem Arndtem, 
s Wernerem Stange  a s Ulrichem Scheffler, kteří přišli jako návštěvníci. Náš stánek navštívili také různí odborní novináři 
z veteránské scény, mimo jiné také tiskový dopisovatel Jean-Pierre Hossan z Francie – jeho článek z časopisu „La Vie I‘ Auto“  
si můžete na konci této zprávy přečíst. 
     Vřelý dík patří členům Bernd Rohde a Werner Gerhold, kteří se postarali o organizaci a stravování na místě a také o 
přenocování členů od stánku, kteří nebyli místní. Odpovědným místního Baunatalerského klubu ADAC především Rüdiger 
van  Bergen a Bernd Rohde děkujeme za přátelské přivítání u jejich výstavního stánku, kde nám každý rok postoupí část jejich 
plochy. Aftershowparty (oslava na ukončení) byla tradičně v K. Toffel  u našeho člena  Martina Dittmara. Vřelý dík všem 
spolupracujícím. 
                                                                                                                                                  Text a fotografie – Michael Strauch 
 
Tisková zpráva z Francie   
 
     Novinář Jean-Pierre Hossan navštívil náš stánek  na Technorama v Kasselu  a napsal o tom článek do časopisu „LVA La 
Vie de I‘ Auto“ č. 1656 (26. března 2015, strana 20+21)! 
 
 
                                                                                                      Přeložené textové výňatky z časopisu „La Vie I‘ Auto“:  
                                                                                                      
                                                                                                      Některé kluby  si vytáhly  velký los,  například ADAC – místní  
                                                                                                      spolek  Baunatal.  Výstavní  prostor  je mimo  jiné obsazen pře-    
                                                                                                      krásnou sérií Aero-modelů, které Michael Strauch popsal takto:  
                                                                                                      Typ 500  z roku 1929 je jeden z prvních modelů a ukazuje  ori-                  
                                                                                                      ginální charakteristiky: Jednoválec s obsahem 499 ccm s výko-  
                                                                                                      nem 10 PS – speciální koncept bez olejové,  benzinové  a vodní  
                                                                                                      pumpy.   Silniční  bleška  o délce  3,20 m,  ale  přesto  dosahuje  
                                                                                                      rychlosti 75 km/h.  
 
                                                                                                      Tento  článek  mi poslal  náš klubový člen  Jean-Claude Reyter  
                                                                                                       z Antibes  se slovy:  „Francouzi teď vědí,  že existovalo auto  
                                                                                                       značky Aero!“ 
                                                                                                                                                                                 Michael Strauch 
 
                   Aerovky v časopise „La Vie I‘ Auto“ 

Aerovky v časopise „La Vie I‘ Auto“
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Dnes v Technické rubrice najdete: 
str. 13 - 14 – Originalita A 30 
str. 15 – Všeobecné prodejní instrukce na rok 1933. Příspěvek zaslal Milan Turek. Nepřehlédněte popsanou výzbroj a  
              dodávané barevné provedení vozů. 
str. 16 – Pokračování brožury Obsluha vozu AERO pro A 500. 
str. 17 - 18 – Pokračování brožury Seznam náhradních dílů pro vozy „AERO“ typ 500, 662, 750, 1000.   
str. 19 – Seznam výkresů pro vozy A 30 – převodová skříň. V seznamu jsou uvedeny jen výkresy, které máme v archivu!  
 

 
Chceme mít aerovku autentickou?                             Originalita vozů Aero 30 

 
     Oficiálně započala výroba vozu AERO 30 1. sérií dne 21.1.1934. Vůz byl představen na Pražském Autosalonu a v časopisu 
Aerovkář č. 5/1934 byl v dubnu poprvé bez fotografie popsán. Teprve v 7. čísle se objevila nenápadná fotografie A 30 
z průjezdu kolony aerovek Václavským náměstím. V následujícím čísle Aerovkáře již bylo foto třicítky v plné kráse.       
     Na téma originality se mezi aerovkáři diskutuje donekonečna a mnoho stran bylo popsáno i v našem časopise.  
     Problematiku originality bych rozdělil do několika skupin: 
1) Chassis – rám, podlaha, úchytné prvky karoserie – čili základ vozu. 
2) Vnější vzhled karoserie vozu, to zn. tvar jednotlivých dílů karoserie a jejich použití. 
3) Motorické a konstrukční prvky vozu. Motor, převodovka, nápravy a pod. 
4) Vnitřní vybavení vozu provozním zařízením – chlazení, el. instalace a pod. 
5) Vnější doplňky funkční a ozdobné, to zn. vybavení světly, nárazníky, prvky palubní desky, chromování a pod. 
6) Vybavení prostoru pro posádku, to zn. sedačky, čalounění a pod.     
     Řekněme si upřímně, pokud se nezakonzervoval vůz hned po vyjetí z továrny, neexistuje a ani nemůže existovat po 80 
letech provozu vůz 100% autentický. Do tajů třicítek (plechových!) jsem začal pronikat před 50 lety. Čím více informací léty 
vstřebávám i se slušnou technickou dokumentací, tím méně se snažím striktně tvrdit to na voze být musí nebo nesmí! Ona 
100% autentičnost totiž vlastně nemá úplný smysl. Vždyť bychom s takovým autem ani nemohli vyjet. Na druhé straně by 
mělo být naší snahou se originalitě přiblížit. Ona ta originalita většinou uniká pozornosti, ale je tím, co nám skalním dělá 
radost. Co ovšem odmítám, je vydávání různých mnohdy nepodařených replik za originály a „papírově změněná auta“, např., 
že model 1939 byl vyroben třeba v r. 1936. Chápu majitelovu radost, že vůbec má nějaký TP, ale měl by to přiznat. Skutečná 
doba výroby (myslím tím výr. sérii) se na voze dohledat téměř vždy dá.     
     A teď k věci. Chci originalitu předvádět převážně na dobových fotografiích. Jde především o vnější vzhled. Samozřejmě 
nelze určit příslušnou sérii, ale rok výroby asi ano. Je nutné si uvědomit, že výrobní série mnohdy velmi překrývaly začátky a 
konce roků.                                                                                                                                                                               
 
                                                                                                                   Pro zajímavost – prototyp A 30 (roadster).  Drátěná ko-           
                                                                                                                   la s obrovskými středy bez poklic, odlišný tvar zadních  
                                                                                                                   blatníků.  Jezdilo se vlevo,  takže zadní osvětlení a brz-           
                                                                                                                   dové je na pravé straně; všimněte si zvláštního svítidla.  
                                                                                                                   Vůz neměl blinkry,  případné umístění  směrovek  není  
                                                                                                                   vidět.  Dvířka jsou vysoká,  bez vykrojení. Zajímavé je,  
                                                                                                                   že přední světlomet je lakovaný a hluboký. Dá se před-                  
                                                                                                                   pokládat,  že  rám prototypu  byl trubkový,  jak byl  pů-  
                                                                                                                   vodně navržen.                                                                                 
                                                                                                                   Foto Aerovkář leden 1935. 
 
 
                                                                                                                   A to je  třicítka kar.  sport vyrobená skutečně  v r. 1934  
                                                                                                                   (Aerovkář  č. 8, květen 1934).  Bez nárazníku, reflekto-          
                                                                                                                   ry  zřejmě  Bosch  (d-200)  mělké,  chromované.   Proti  
                                                                                                                   různým  tvrzením je vybavena  blinkry,  které  se  spíše  
                                                                                                                   řadí  do r. 1936.  Bylo také uváděno,  že  první  třicítky  
                                                                                                                   měly blinkry Scintilla  (jako na malých aerovkách), ale   
                                                                                                                   jednalo  se  zřejmě  jen  o vozy  pro armádu. Na fotu to  
                                                                                                                   není vidět,  ale žebrování,  které je na kapotě, bylo  i na  
                                                                                                                   bočnicích. Kola jsou bez  poklic.  Přední  sklo  a  boční   
                                                                                                                   okénka jsou asi vyšší než později. Pro zajímavost; s re-   
                                                                                                                   gistračním číslem P-313 jezdil často B. Turek. Myslím,   
                                                                                                                   že bylo přiděleno továrně.  
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                                                                                                                   Opět  r. 1934.  Zde je dobře  vidět žebrování na bočnici  
                                                                                                                   (pod kapotou). Ozdobný chromovaný hřebínek na mas-  
                                                                                                                   ce je samostatným dílem. Pokud mluvíme o chromová-  
                                                                                                                    ní,  tak  díly byly  vždy v chromu, ne pouze niklované. 
                                                                                                                    Disky kol  jsou plné  (první provedení)  a poklice  jsou  
                                                                                                                    s ostrou protaženou hranou (také první provedení). 
 
 
 
                                                                                                                    A 30 roadster. Je patrné, že se vnějším vzhledem a vy-  
                                                                                                                    bavením od karoserie sport v podstatě neliší. Všimně-  
                                                                                                                    te si tvaru kliky (hlavně jejího stínu). Klika je dosti ar- 
                                                                                                                    chaická svým tvarováním, madlo kliky přečnívá i do-  
                                                                                                                    předu (od čepu kliky). 
 
 
 
 
 
                                                                                                                    A 30 sport. Je jisté, že se jedná také o r. 1934, ale zají- 
                                                                                                                    mavá je zadní rampa  pro osvětlení,  která  se dodávala  
                                                                                                                    dodatečně později.  Foto je  pravděpodobně  z pozdější   
                                                                                                                    doby.  Dále  je viditelné  rozmístění druků  pro zapnutí  
                                                                                                                    střechy  a ochranný  „rohlík“  na složenou  střechu – je  
                                                                                                                    poměrně vysoký.  Přední opěradla jsou dělená bez ma-  
                                                                                                                    del, sedák je vcelku. U tohoto provedení mohli vpředu  
                                                                                                                    sedět tři lidé.  
 
                                                                                                                    2x velmi krásný pohled na A 30 roadster (asi r. 1934 –  
                                                                                                                    35).  Vybavení zadními světly není nutno komentovat.  
                                                                                                                    Ozdobný kryt na rezervní kolo byl jistě nadstandardní.  
                                                                                                                    Zajímavé je připojení motorku stěrače; na kabelu je re-  
                                                                                                                    zervní smyčka,  aby šlo sklopit okno. Stěrač je pouze u  
                                                                                                                    řidiče. Bílý volant se třemi bílými paprsky také stojí za  
                                                                                                                    povšimnutí.  Zámky dveří mají kličku s kulatým držát- 
                                                                                                                    kem.  Na zámku  je  páčka  pro  zajištění  zámku  proti  
                                                                                                                    otevření.  Palubní deska  je velmi strohá – páčka  před-  
                                                                                                                    stihu  (se svislým madlem)  je ještě  vpravo  od spínací  
                                                                                                                    skříňky,  táhlo vzduchové  klapky,  kulatý vypínač  os-  
                                                                                                                    větlení  tachometru  (vlevo pod tachometrem),  spínací  
                                                                                                                    skříňka  s kontrolkou (Scintilla),  přepínač blinkrů pod  
                                                                                                                    volantem, zpětné zrcátko,  tachometr (asi VDO)  prav-  
                                                                                                                    děpodobně  s měřičem  stavu benzinu.  Aerovka má již  
                                                                                                                    nárazník „vlaštovku“, to je však dáno zřejmě celkovou  
                                                                                                                    luxusní  výbavou.  K čemu  sloužilo  madlo  za dveřmi  
                                                                                                                    není jasné;  snad pro nastupování  k nouzovému zadní- 
                                                                                                                    mu  sedátku.  Na snímku  je  dobře  vidět  již  zmíněná  
                                                                                                                    výška okna a postranních okének.  Dáma má oči asi ve   
                                                                                                                    výšce středu volantu, tak nevím co mohla na silnici vi- 
                                                                                                                    dět.   Při  tehdejším  provozu  se  mohla  kochat   třeba  
                                                                                                                    výškou hor.        
  
 
 
                                                                                                                   Limusina A 30 r. 1934.  Karoserie kabiny je pohledově  
                                                                                                                   velmi  hranatá,  přední okno je téměř svislé, nevyklápě-                 
                                                                                                                   cí.  Okna dveří  nejsou stahovací,  ale částečně podélně  
                                                                                                                   posuvná,  v přední  části  byla výklopná „ventilačka“ (z 
                                                                                                                   fota není patrná).  Střecha limusin  v té době nebyla ce-     
                                                                                                                   loplechová,  ale její střed byl vyplněn  impregnovaným  
                                                                                                                   silným  plátnem  (snad  bývalo i nastříkané v barvě vo-  
                                                                                                                   zu),  to na fotu není vidět.  Není  také  jasné,  kdy  bylo  
                                                                                                                   plátno nahrazeno plechem.     
                                                                                                                                                                                                 – JK – 
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